

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 {

版 第 285 期 总第 10595 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 王萍 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2022年11月21日 星期一 壬寅年 十月二十八

新闻简讯 | News bulletin

商务部:四季度外贸运行 将继续保持在合理区间

束珏婷分析,近几个月来,受外需走弱、地缘政治、疫情散发等因素影响,月度进出口增速有所放缓,这与全球经济和贸易总体走势基本一致。进入四季度,外部环境更加复杂严峻,不确定不稳定因素增多,外需不足成为突出挑战,同时去年底高基数影响逐步显现,外贸进出口将进一步承压。

東珏婷表示,应当看到,我国外贸发展仍然具备有力支撑,外贸产业基础良好,企业履约、创新能力不断增强,稳外贸政策效应持续释放,国际航班班次明显增多,四季度外贸运行将继续保持在合理区间。 (中新财经)

前10个月我国吸收外资同比增长14.4%

商务部 11 月 17 日公布数据显示,2022 年 1至 10 月,我国实际使用外资金额 10898.6 亿元人民币,按可比口径同比增长 14.4%(下同),折合 1683.4 亿美元,同比增长 17.4%。

从行业看,我国服务业实际使用外资金额 7988.4亿元人民币,同比增长 4.8%。高技术产业实际使用外资同比增长 31.7%,其中高技术制造业同比增长 57.2%,高技术服务业同比增长 25%。

从来源地看,韩国、德国、英国、日本实际对华投资同比分别增长 106.2%、95.8%、40.1%和36.8%(含通过自由港投资数据)。

从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长12.4%、33.6%和26.9%。 (谢希瑶 潘洁)

中小实体企业 "数实融合"呈现六个趋势

中国社会科学院大学数字中国研究院联合蚂蚁集团研究院 11月17日共同发布的调研中小企业数实融合实践的报告《以小"建"大:中小实体企业数实融合新趋势观察》认为,数实融合不能落下中小实体企业,而这一进程则需要政府、平台企业、数字服务商等多方共同参与,并提出中小实体企业在"数实融合"进程中呈现出的九个变化、六个趋势。

据悉,该报告由社会科学院大学数字中 国研究院、蚂蚁集团研究院组成课题组,调研 了全国近百家中小实体企业后完成。

报告总执笔人、中国社科院大学数字中国研究院执行院长吕鹏表示,这份报告之所以聚焦中小实体企业,是因为中小企业虽"小",却是实打实的国民经济的"毛细血管",稳就业的主力军。中小企业的数字化转型,不仅是一场提质增效的攻坚,也事关产业的未来竞争力。

报告指出,技术人才从"大厂"流向"工厂"、餐饮业黄金地段被重新定义、"微型跨国企业"异军突起、数字化服务商将成下个风口……这些在"数实融合"趋势下的变化,正在中国广大的中小型实体企业身上发生。

基于调研的发现,报告还预测了中小实体企业"数实融合"的六个趋势,即更多中小企业将"天生数字化"、数据将成中小企业核心资产、产业带集群正在"数字蝶变"、前沿技术深度融合农业制造业、核心企业技术外溢提速以及数字服务商推动技术普惠。

吕鹏说,目前服务业中小企数字化程度高于制造业和农业,而平台企业的技术能力也已开始服务第一、第二产业,探索"以数助实"的多元路径。"期待他们在这场转型巨浪中乘风破浪,将区块链、人工智能、隐私计算等前沿技术融合发展,推动实体经济产业链、供应链数字化进程,为数实融合贡献力量。" (夏宾)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业家网 二维码

践行全球发展倡议 共建美好未来

茅台集团董事长丁雄军出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表演讲



■ 张建忠 本报记者 樊瑛

2022 年亚太经合组织工商领导人峰会 11 月 17 日上午在泰国首都曼谷开幕,泰国 总理巴育在峰会开幕式上致辞。茅台集团董 事长、贵州茅台酒股份有限公司董事长丁雄 军出席本次峰会,并做了题为"践行全球发展 倡议、共建美好未来"的英文演讲。

丁雄军首先介绍了茅台在亚太地区以及 全球市场的基本情况。他提到,茅台作为世界 蒸馏酒第一品牌,目前市值接近3000亿美元。 从1953年出口到现在,茅台产品已销往64个 国家和地区,其中亚太地区是主要市场。

他认为,面对新的世界大变局,践行中国 国家主席习近平提出的全球发展倡议,基于茅 台的发展经验和实践,促进亚太贸易与投资的 未来在于践行五个关键词,实现"五线"发展。 一是"蓝线"发展,聚焦"增长"。企业的发展蓝图依靠量的增长和质的提升。贵州茅台始终坚持品质第一,在美丽的赤水河畔核心产区科学扩大产能,在全球布局市场。

二是"绿线"发展,聚焦"可持续"。贵州茅

台高度重视 ESG,连续十年保护一条河 赤水河,连续十一年捐资超 11 亿元助学金, 惠及超过 21 万名学生。正在建设"山、水、林、 土、河、微(微生物)"生命共同体,永葆可持续 发展的酿造环境。 三是"白线"发展,聚焦"创新"。白线,意

一定"日线"及展,家焦"刨新"。日线,息为在白纸上书写新篇章。茅台,代表"国酿"工艺,我们用现代科技解码茅台神秘基因。我们拥抱数字化,连接商品和市场,虚拟和现实,国内和国外。i 茅台,成为现象级 APP。茅台冰淇淋,风靡全中国。

四是"紫线"发展,聚焦"文化"。紫线,是

建筑规划中文物保护线,引申为文化。茅台文化,是中国酒文化的极致,其历史可追溯上千年。茅台1915年巴拿马获得金奖,1935年见证红军四渡赤水,新中国成立以后更是见证了中外友好交往的许多重要历史时刻。

业链供应链安全,通过强化全面风险管理,与贸易伙伴构建利益共同体、情感共同体和命运共同体,提升产业链供应链的韧性和安全,实现了持续稳健发展。

五是"红线"发展,聚焦"安全"。核心是产

他表示,茅台愿与亚太工商企业一道,秉持开放、合作理念,共同酿造世界美好未来。

随后,丁雄军董事长与世界贸易组织总干事高级顾问字山智哉大使、国际商会秘书长约翰·丹顿先生、尚泰零售有限公司首席执行官 Yol Phokasub 先生一同参与了小组讨论,越南国家主席阮春福做主题演讲。

在小组讨论环节,丁雄军董事长进一步 介绍了茅台集团的发展经验和体会。在世界 经济形势不明朗和不利因素增多的挑战下, 茅台依然保持两位数以上的高增长,有赖于 企业自身在产品服务提升、市场拓展和降本 增效上所做出的努力。他进一步强调了发展 和开放在亚太地区经济交流中的重要性,呼 吁大家携手创造一个公平竞争、包容开放的 亚太地区营商环境。

本次工商领导人峰会以"Embrace Engage Enable(拥抱参与赋能)"为理念,旨在恢复地区经济、社会和区域人民之间的合作,改善贸易、投资环境,共享创新成果,实现共同发展。

亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。亚太经 合组织工商领导人峰会是亚太经合组织会议 期间的一个重要论坛。

| | 学习贯彻党的二十大精神 |

求真务实 真抓实干 确保各项目标任务完成

李书民到鹤煤三矿宣讲二十大精神

■ 许宏勋

11月17日上午,河南能源集团鹤煤公司党委书记、董事长李书民在总会计师张志良、工会主席王茂兴的陪同下到鹤煤公司三矿宣贯党的二十大精神。

李书民一行来到该矿后,在该矿领导的陪同下深入到井下三水平北翼运输巷宣贯二十大精神、检查指导安全生产工作。来到井下,李书民边走边向该矿领导和职工认真详细宣贯党的二十大精神,让大家深刻领会和认识党的二十大的历史地位和重大意义。走到哪里,李书民就把党的二十大精神带到哪里,讲到哪里,到处洋溢着学习贯彻党的二十大精神的浓厚氛围。

升井后,在该矿调度会议室,李书民专门 开设了党的二十大精神宣讲小课堂,为该矿领导集中宣贯了党的二十大精神。他要求领导干部要把宣贯党的二十大精神作为当前和今后的一项政治任务来抓,不仅要认认真真学,原原本本学,而且要学深悟透,领会精髓,把握要义,学用结合,真正做到学习、工作两



不误、两促进、两提升,真正让党的二十大精神落实落地,走深走实,开花结果。

李书民听过该矿矿长王维德的汇报后,对该矿的工作给予了充分肯定,就如何搞好安全生产,他提出了四点要求:一是贯彻落实好公司三季度经济分析会精神,总结好今年前10个月的工作,落实好后两个月的目标任务,谋划好明年的各项工作。着重做好防火、

防冻、通勤班车管理。二是抓好后两个月的工作。在确保安全的情况下,积极采取多种有力措施,想方设法确保后两个月的生产任务和经济指标的完成。三是做好明年的工作打算。要根据矿井实际,提前着手,精心谋划,科学合理制定出工作目标和生产任务,力争实现新年首季开门红。四是做好疫情防控。要认真落实国家有关疫情防控政策,采取有力措施



搞好疫情防控,确保职工安全和身体健康。 张志良、王茂兴分别就经营管理、班组建

设、矿井标准化验收和冬季三防工作提出了 要求。

该矿矿长王维德在会上作了表态发言, 要以宣贯落实党的二十大精神为契机,求真 务实,真抓实干,想方设法确保今年各项任务 的完成,为公司的发展做出积极的贡献。

